### www.shfzb.com.cn

# 超速闯红灯 酿成惨烈车祸 代理被害方 追究重罪重刑

□北京盈科(上海)律师事务所 赵子耀

对于刑事律师来说,除了在刑事诉讼中担任犯罪嫌疑人、被告人的辩护人,有时也会接受被害方的委托,作为被害方的诉讼代理人,为被害方提供法律服务,而普通公众对律师的这类代理工作往往缺乏了解。

有被害方的刑事案件,一般都具有刑民交叉的属性,被害方除了在刑事诉讼中享有广泛的诉讼权利,同时也可以就其遭受侵害所产生的经济损失提出主张。

本案是一起曾经引发广泛关注的交通事故,我们代理被害方参与刑事诉讼,并另行提起民事诉讼,在刑事程序中坚持认为被告人构成的不是交通肇事罪,而是以危险方法危害公共安全罪。最终,法院认可了我们的代理意见,判处被告人有期徒刑 11 年。而在民事诉讼中,我们也为被害方争取到了满意的赔偿。

### 闹市路口 发生惨烈车祸

2015 年 6 月 20 日下午,一起 惨烈的车祸发生。

根据媒体事后的报道,一辆正在路口正常左转的马自达轿车,被一辆闯红灯的宝马轿车高速横向撞击,导致车身解体,车内两人当场死亡。两名死者当时都只有 20 多岁。

随后,宝马车还撞上了一辆公 交车、一辆出租车和多辆轿车,车 辆损失共计20余万元。

案发后,宝马车司机弃车离开 事故现场,后被民警抓获归案。

警方确认,宝马车通过路口时时速高达 195.2 公里,超速 3.25倍。

经事后调查,肇事者王某某无 吸毒史、未酒驾,身份是一个普通 生意人。2015年年初,他以40 万元的价格从其连襟处购得宝马轿 车一辆,并为其个人实际使用。

这起车祸发生后,相关视频也 被放到了网上,在当地引发了高度 关注。

# 研判案情 明确诉讼目标

这起车祸发生后,被害人的家 属找到我们寻求法律帮助。

由于这起事故已有新闻媒体的 报道,相关视频也可以在网上找 到,我们第一时间就掌握了案件的 初步信息。

正是得益于这些信息,我们在 和被害人家属沟通案件和接受委托 时,已经能够较为准确地对案件定 性作出分析和判断,进而获得被害 人家属的认可与信任。

在接受委托后,我们首先就案件的办理方向同委托人进行了确认。首先主攻方向是刑事部分,希望能追究肇事者的重罪重刑;其次是民事部分,希望能获得足额的赔偿。

### 策略先行 确定办案步骤

在一般的交通肇事罪案件中, 同时实现追究刑责和获得赔偿这两 个目标并不困难。但在本案中,刑 事部分的目标是要追究重罪重刑, 意味着要将本案的罪名需要从公安 机关立案时的"交通肇事罪",转 变为"以危险方法危害公共安全 罪",只有将过失犯罪转变为故意 犯罪,相应的刑罚后果才会明显加 重。

但在刑事诉讼中,故意犯罪的 刑事附带民事赔偿范围是受到严格 限制的。所以,追究重罪重刑,有 可能影响民事赔偿。好在《最高人 民法院关于适用〈中华人民共和国 刑事诉讼法〉的解释》给我们留了 一线希望,根据该解释的第一百五 十五条第三款规定:"驾驶机动车 致人伤亡或者造成公私财产重大损 失,构成犯罪的,依照《道路交通 安全法》第七十六条的规定确定赔 偿责任。"

因此,我们在确定案件办理策略时建议:民事赔偿部分不要采取刑事附带民事诉讼的方式,而是另行提起民事诉讼,而且不要等待刑事部分的进度,哪怕起诉之后被中止审理,也应该立即启动民事诉讼。

## 两个罪名 后果差异巨大

事件发生后,本案刑事程序的 进程是我们无法左右的,我们能够 做的,就是按照事先制定的方案, 尽快提起民事诉讼。

民事部分起诉之后,果然因为 "先刑后民"的原则,被中止审理。 我们工作的重点就又转回到了刑事 部分。

在刑事案件中,司法机关虽然 是站在保护被害方合法权利的立场 上,但是对于案件的定性、侦办、 审查起诉等事务,被害方主要是处 于配合的地位,能施加的影响力实 际上是非常有限的,这也是摆在我 们代理律师面前的一个难题——到 底能为被害方做哪些有效工作?

在案发后,公安机关是以"交通肇事罪"立案并开展侦办工作

而这样的定性,显然和被害方 所期望重罪重刑有着较大差距。

根据《刑法》规定,违反交通 运输管理法规,因而发生重大事 故,致人重伤、死亡或者使公私财 产遭受重大损失的,处三年以下有 期徒刑或者拘役;交通运输肇事后 逃逸或者有其他特别恶劣情节的, 处三年以上七年以下有期徒刑;因 逃逸致人死亡的,处七年以上有期 徒刑。

相关司法解释则明确,交通肇事具有下列情形之一的,属于"有其他特别恶劣情节",处三年以上七年以下有期徒刑,其中包括"死



根据本案情况,如果法院认定 肇事者构成交通肇事罪,那么最高 刑期不过七年有期徒刑。

而根据《刑法》规定,放火、 决水、爆炸以及投放毒害性、放射 性、传染病病原体等物质或者以其 他危险方法致人重伤、死亡或者使 公私财产遭受重大损失的,处十年 以上有期徒刑、无期徒刑或者死 刑。

也就是说,如果法院认定肇事 者构成以危险方法危害公共安全 罪,那么起刑就是十年有期徒刑。

两相对比,差距显然是非常大的。

## 與论关注 最终改变定性

作为本案中的被害方,两名 20多岁的青年无端死亡,家属当 然希望肇事者能够被追究追究重罪 重刑

但被害方的期望是否有事实、 证据和法律上的依据所支持,需要 代理律师给出准确的判断和意见。

由于本案社会关注度较高,其 间对肇事者进行的精神鉴定也曾引 发关注和议论。代理律师对案件的 任何意见,也将通过媒体被公众广 泛周知,这对于代理律师的工作也 提出了更高的要求。

在经过对涉案相关信息和证据的广泛收集和系统分析、论证后,本代理律师书写了简短、但论述清晰、论据明确的法律意见,提出本案应定性为"以危险方法危害公共安全罪",并递交公安机关、检察机关和人民法院。

在回应公众关切方面,代理律师代表被害人亲属发表了律师声

明,使公众能及时知晓被害人亲属 在案件中的立场和态度。既没有利 用舆情影响办案,又使律师的办案 工作经受住了舆论压力的考验。

尽管该案从立案、侦查,再到 审查起诉和公诉,罪名一直是"交 通肇事罪",但本代理律师一直没 有放弃,直到开庭前 10 天,检察 院终于变更起诉的罪名为"以危险 方法危害公共安全罪",我们代理 律师的意见得到了完全采纳。

最终,该案刑事部分历时近 20个月,在2017年的4月1日开 庭审理后,当庭作出判决。

被告人王某某构成以危险方式 危害公共安全罪,被判处有期徒刑 11年。判决后被告人未提出上诉, 该案判决已生效。

### 刑民程序 都获较好结果

刑事案件主审法官在判决后接 受采访时表示,根据庭审中控辩双 方出示的证据,尤其是警方调取的 监控录像、血液检查、两次法医学 鉴定、被告人供述、被害人陈述及 证人证言,可以认定王某某构成以 危险方法危害公共安全罪。

主审法官表示,被告人王某某 长期在当地生活、工作,有多年的 驾车经验,故其明知城市主要道路 的人流、车流状况,明知交通法规 及行驶路段限速,明知其以 144.5-195.2km/h 的车速长时间在 城区主要道路行驶,可能危害不特 定多数人的人身财产安全,但不采 取任何避免事故的措施,不计后 果,直至以限速 3.25 倍的 195.2km/h 的车速强闯十字路口红 灯,冲进路口正常行驶的车流中, 撞损多辆车辆,致两人当场死亡。 其行为及反映出来的主观心态,不 符合疏忽大意或轻信可以避免事故发生的过失犯罪即交通肇事罪的特征, 更符合以其他方法危害公共安全罪的构成要件,故合议庭一致认为,王某 某构成以危险方法危害公共安全罪。

这起案件备受关注的刑事部分尘 埃落定之后,该案的民事诉讼得以继 续进行。

此后又历时一年有余,被害方主 张的死亡赔偿金、丧葬费等赔偿项目 获得全部支持,判决被告王某某承担 赔偿责任。后王某某虽然提出了上 诉,但最终双方在 2021 年还是达成 了调解,并进入到履行。一起历时 6 年的交通事故案件,得以圆满解决。

### 策略选择 成败关键因素

近几年, "刑民交叉"是个热门概念,人们重点关注的主要是经济犯罪领域的刑民交叉案件。但实际上,在有被害人的刑事案件中,本身就存在刑事追责和民事赔偿并存的问题。这其中又涉及定罪、量刑、诉讼程序选择、赔偿项目范围等一系列因素,刑事法律关系和民事法律关系相互交织而变得疑难、复杂。

律师在办理这类案件时,一定不 能产生误判,在诉讼策略的选择上必 须要难确

在这起交通事故案中,被害方之 所以能同时刑事和民事都实现了既定 的诉讼目标,主要是得益于将一起案 件,拆分成两个诉讼程序来处理。而 在该案发生一年多后,同一城市发生 的另一起交通事故案,同样是造成两 人死亡的严重后果,但因为选择的是 刑事附带民事诉讼,法院只判决了 6.7 万元民事赔偿。

最后需要提到的是,曹艳秋律师 是本案的合办律师,在办案过程中付 出良多。



资料图片